

共享工作空間 小團隊

助建人際網絡 料慳三成營運成本

傳統辦公室通常是大批員工一起工作,但隨着共享經濟模式興起,自由工作者人數不斷增加,共享工作空間應 運而生。這類新興工作場所,往往由不同公司共同租用,除工作環境較具彈性外,員工以至自由工作者亦能與來自 不同領域的"租客"交流溝通,加強人際互動,有助建立職業以至社區網絡。

ightharpoonup享工作空間發展潛力巨大,統計顯示,全球去年 地點工作,得以互相交流,獲得金錢難買的社區經租用人數不足 100 萬,預計到 2020 年會增至 400 驗。 萬。專門研究用戶體驗的研究員格里格和洛達托指 出,自金融海嘯後,全球經濟普遍不景氣,很多企業 紛紛裁員,彈性工作模式愈來愈普遍,共享工作空間 正好迎合這種新興企業文化。

租約較短 彈性較大

由工作者,他們通常都是獨自工作,共享工作空間正 好打破他們面對的孤立,與來自不同範疇人士在同一

格里格和洛達托亦指出,現時職場競爭激 烈,共享工作空間讓專業人士有一個喘息空間, 暫時避開勞動市場的波動,讓他們適時再投入勞 動市場,同時可在這些空間內,建立長久和有用 的人際網絡。

現時高級寫字樓供應緊絀,而且成本不菲,企業 此外,不少人嚮往工作自由,許多人選擇成為自 租用共享工作空間,租金明顯較低,而且估計可節省 最多3成營運成本,包括電腦設備、傢具、清理打掃 及網絡連線費用等。再者,共享空間的租約通常介乎

1至3年,較傳統辦公室的5年為短,讓企業有較大彈 性。

傳雅虎法巴有用

美國商用物業顧問公司世邦魏理仕(CBRE)董事總 經理錢德納尼表示,對用家來說,共享空間有助省下 經常性開支,符合成本效益;投資這類物業的投資者 亦可從多間公司收取租金,減低欠租風險。CBRE預 期,共享工作空間將成大趨勢,據稱不少知名企業如 雅虎、法國巴黎銀行及萬豪國際等已選用。

■《衛報》/印度《經濟時報》

住宅大廈豪華辦公 增設共用工作室 美國人近年工作習慣出現改變,自由工作 者日漸普遍,他們除了租用共享工作空間外, 也傾向選擇"家居辦公室"。住宅發展商也看 準這趨勢,在發展住宅項目時,加入更多共享 工作空間,並且不再是設計單調的會議室,而 是裝飾得美輪美奐的工作地方,包括設置咖啡

氛,增加吸引力。 房地產公司Related執行副總裁布賴恩 曹(譯音)表示,留意到住戶把共用客廳視為共 享工作空間,帶備手提電腦與鄰居們一起工 作,預期住宅大廈內設共享工作空間的需求會 上升,故在紐約阿賓頓大廈及哈德遜城市廣場 15號引入,後者將於明年開放,當中設置裝潢 精美的共用工作室,內有長桌及電腦網吧。布 賴恩表示,Related並且將旗下住宅大廈中使用

室及更舒適的座位,打造如初創企業般的氣

率偏低的會議室,打造成電腦網吧。 網絡營銷公司Etch共同創辦人薩法,在阿 賓頓大廈設有專屬小型辦公室。他表示以往尋 找辦公室時,看到的往往都是感覺沉悶及欠缺 生氣,認為辦公室不單要感覺舒適,還能有助 激發創意。 ■《紐約時報》

除有助發展人脈,更匯聚不同界別人

人際網絡與合作

才。由於同一空間內不少創業人士都 願意無條件協助,倘需借助某方面的 知識或技能,可輕易請教相關人士。

開拓客源

若潛在客戶為創業人士,使用共享工 作空間有助開發新客源

方便集資

共享空間東主會提供各樣資源和獎勵 計劃,有助初創企業集資

促進生產力

可消除單獨工作的孤立感,並可互相 啓發,提升工作動力和生產力

匯聚人才

對不少初創企業而言,開展人才招聘 是成功的第一步,共享工作空間能匯 聚人才,招聘事半功倍

軍隊凝聚

型格環境

共享工作空間好處多

工作環境和氣氛與一般辦公室不同, 感覺充滿活力,員工追上潮流,能令 客戶留下深刻印象

良好資產負債表

一般寫字樓租約較長,尚未繳付的租 金會被列為負債項目,影響資產負債 表,故不少公司傾向使用租約較短的 共享工作空間

創業氣氛

創業者有強烈求知慾和積極擴展人 脈,可互相教導學習

財務靈活性

由於租用期較短並在租約條款上具彈 性,公司可因應發展需要,靈活改動 佔用空間,對處於起步階段的公司極 具吸引力,財務上更具彈性

傾訴對象

經營生意經歷高低潮,周圍有志同道 合和理解情况的人士作為傾訴對象, 有助紓緩情緒

■Nav網站



英國巴克萊銀行早前宣佈,在 倫敦東部肖爾迪奇設立面積達3萬 平方呎的金融科技中心,提供歐洲 最大的共享工作空間,以確立倫敦 的金融科技主導地位。

巴克萊旗下金融科技創意企 業"Rise",此前已在紐約、孟 買及特拉維夫等城市營運共享工 作空間,與科技企業合作推動金 融科技發展,並為小型金融科企 到,我們成立'Rise'作為與金融 提供共用工作空間。新建的London Rise 共有 7 層 , 將容納逾 40 他們的創意及新思維,透過金融科 間公司。

"Rise"業務主管曼日表示:

"巴克萊需加快推動金融科技創 新,但知道不能單靠銀行內部做 科技公司合作的平台,冀好好利用 技應對銀行業務面對的挑戰。"

■The Memo網站

